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У сучасній теорії та практиці міжнародного приватного права існує 

концепція імперативних, або так званих «надімперативних», норм, відповідно 

до якої певні норми національного законодавства повинні застосовуватися 

незалежно від вказівок колізійних норм та дії принципів міжнародного 

приватного права [1, c. 73]. Імперативні норми міжнародного приватного права 

діють не лише в межах національної правової системи, а й незалежно від того, 

підлягає право конкретної держави застосуванню чи ні [2, c. 215]. Саме в цьому 

полягає їх «надімперативність». Разом з цим, відносна новизна цієї концепції у 

вітчизняному праві викликає дискусії з низки питань, зокрема: її визначення, 

співвідношення з інститутом застереження про публічний порядок, з 

інститутом застосування імперативних норм тощо. Але у цих тезах зосередимо 

увагу на проблемі визначення надімперативних норм. 

Як зазначають дослідники цієї проблеми [3, c. 268], перша згадка про 

надімперативні норми міститься в Римській конвенції про право, що 

застосовується до договірних зобов’язань (1980 р.), ст. 7 якої передбачає: 

«Ніщо у цій Конвенції не обмежує застосування норм права країни суду, якщо 

вони є імперативними, незалежно від права, що застосовується до договору» [4, 

ст. 7]. Певну конкретику щодо сутності надімперативних норм містить 

Регламент Європейського парламенту і Ради Європейського Союзу від 

17.06.2008 «Про право, яке підлягає до застосування щодо договірних 

зобов’язань» (Рим І), відповідно до якого такими нормами є «положення, 

дотримання яких визнано державою такими, що мають принципове значення 

для охорони її публічних інтересів (таких, як його політичний, соціальний і 

економічний устрій)…» (п. 1 ст. 9) [5]. Як бачимо, надане визначення має дещо 

узагальнений характер і не дозволяє чітко виокремити критерії визначення цих 
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норм. Це дає змогу деяким вченим, зокрема, В. Л. Толстих, стверджувати, що 

«будь-які спроби визначення імперативних норм страждають надмірною 

абстрактністю» [6, с. 198], або ж, як вважає П. Майер, це взагалі є 

неможливим [6, с. 199]. 

Як зазначалося вище, законодавчі положення правових систем 

передбачають застосування імперативних норм. Прикладом цього може 

слугувати Закон України «Про міжнародне приватне право» (далі – Закон про 

МПрП), який вказує: «1. Правила цього Закону не обмежують дії імперативних 

норм права України, що регулюють відповідні відносини, незалежно від права, 

яке підлягає застосуванню. 2. Суд, незалежно від права, що підлягає 

застосуванню відповідно до цього Закону, може застосовувати імперативні 

норми права іншої держави, які мають тісний зв’язок з відповідними 

правовідносинами, за винятком, встановленим частиною першою цієї статті. 

При цьому суд повинен брати до уваги призначення та характер таких норм, а 

також наслідки їх застосування або незастосування» [7, cт. 14]. Таке 

законодавче формулювання дозволяє зробити висновок, що за своєю сутністю 

зазначені норми є механізмом обмеження дії іноземного права, проте не містить 

їх визначення. Це не є дивним, так як концепція надімперативних норм є досить 

новою для українського законодавства та доктрини міжнародного приватного 

права.  

 Разом з цим, намагання теоретиків надати дефініцію надімперативним 

нормам мали своїм результатом вичленення та понайменування характерних 

для них ознак, в чому у дослідників навіть вийшло дійти згоди. Так, серед 

вчених не викликає заперечень, що надімперативні норми виражають та 

захищають публічний інтерес [8, с. 19]; являють собою правило поведінки, що 

не допускає відступу від нього на розсуд суб’єктів права, підлягають 

застосуванню при будь-яких обставинах за умови підпадання під сферу її дії, 

таким чином, ігноруючи правила звичайного колізійного регулювання, 

принцип автономії волі сторін; мають особливе значення для забезпечення 

законних прав та інтересів учасників приватноправових відносин [2, с. 219]. 

Стосовно вираження та захисту публічного інтересу необхідно 

зауважити, що в наукових працях зустрічаються різні погляди на зміст цієї 

ознаки. Наприклад, Франсекакіс Ф. під останнім розуміє захист політичної, 

соціальної й економічної організації держави [6, с. 198]. Натомість, П. Майер 

зауважує, що поняття «інтерес» має тлумачитися набагато ширше, оскільки 

зведення його лише до загальної організації устрою держави робить 

неможливим застосування надімперативних норм в ситуаціях, коли є 

необхідним захист конкретної особи (щодо норм про захист прав споживачів) 

[6, c. 198]. Джуліано М. і Лагард П. певною мірою поділяють 

погляди П. Майера,  включаючи у надімперативні норми ще й правила стосовно 



86 

 

захисту робітників, монополій, імпортних та експортних обмежень 

тощо [8, с. 17].  

Відсутність єдиного і чіткого критерію віднесення тієї чи іншої норми до 

кола надімперативних наштовхує вчених на думку про те, що це питання в 

кожному окремому випадку повинен вирішувати суд [6, c. 198]. Проте в цьому 

випадку постає та сама проблема, оскільки здійснювана суддею кваліфікація 

норми як надімперативної повинна також ґрунтуватися на критеріях, які 

дозволяють виокремити її з-поміж інших. Таким чином, питання пошуку чітких 

ознак надімперативних норм залишається відкритим. До того ж, наділення 

суддів такими широкими повноваженнями може призвести до зловживань з їх 

боку, а саме – віднесення на розсуд суду будь-якої норми до надімперативної, 

коли вона є більш зручною, з метою уникнути застосування іноземного права. 

Наслідком такого розуміння, як зазначає В. І. Кисіль, є небезпека 

неправильного вирішення справи або взагалі відмова у захисті прав та 

інтересів [2, с. 221]. В цьому сенсі визначення надімперативних норм має 

відбуватися з обережністю, відповідно до принципу «обмеження будь-яких 

виключень із загального правила» [6, c. 202]. 

Отже, на сьогодні концепція «надімперативних норм» не отримала 

однозначного відображення в науці МПрП, а її закріплення на рівні 

законодавчих і міжнародних документів характеризується абстрактністю та 

неточністю. Сформована ситуація ускладнює правозастосовну практику, тягне 

за собою певне коло негативних наслідків, зокрема, сприяє поширенню 

зловживання з боку судів [3, c. 270–271]. 

На нашу думку, бажаним було б розробити єдину легальну дефініцію 

«надімперативних норм», що містила б чіткі вказівки на ознаки цих норм, і 

завдяки чому було б досягнуто взаємовигідне забезпечення національних 

інтересів кожної країни. 
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На сьогоднішній день кількість збройних конфліктів щодня збільшується. 

Їхнє виникнення спричиняє низку правових питань, зокрема, щодо подальшої 

дії міжнародних договорів. Це дуже важливе питання і воно потребує 

уточнення, оскільки неоднозначність цього аспекту призводитиме до 

непоправних наслідків. Адже саме за допомогою правового регулювання 

збройних конфліктів і війн здійснюється вплив на воюючі держави, а також на 

всі категорії їх учасників. 

Метою доповіді є дослідження особливостей дії міжнародних договорів в 

умовах збройного конфлікту, а також припинення та призупинення дії 

договорів за таких обставин.  

«Необхідно підкреслити, що в системі міжнародних відносин міжнародні 

договори виконують низку важливих правових функцій, насамперед 

упорядкування міжнародних відносин і формування їх правової основи. Вони 

також сприяють стабільності міжнародного правопорядку, підтримці 

міжнародного миру та безпеки, розвитку міжнародного співробітництва на 

засадах рівноправності. Крім того, міжнародні договори є важливим засобом 

забезпечення національних інтересів держави й захисту основних прав і свобод 

людини» [1, с. 16]. 

У минулому  в науці міжнародного права застосовувався термін «вплив 

війни на міжнародні договори», проте в наш час багато конфліктів не 

супроводжуються оголошенням війни, розірванням дипломатичних відносин, 

але, попри це, вносять суттєві зміни в правовідносини між учасниками. На 

сьогодні застосовується термін «вплив збройних конфліктів на договори». Під 




